

1 特別報導

愛與專業相成

卓越永續

台北慈濟醫院十九周年慶

文／鄭冉曦、廖唯晴、張家慈 攝影／范宇宏



台北慈濟醫院迎接十九周年院慶，為感恩同仁及志工的辛勞奉獻，二〇二四年五月八日以「卓越永續」為主題舉辦院慶典禮，林俊龍執行長、趙有誠院長與院部主管、受獎同仁及志工齊聚國際會議廳，歡慶台北慈院十九周年。

典禮開始前，眾人透過影片聆聽上人慈示：「大醫王與白衣大士都是守志奉道，守著他們當初選擇醫護的志向，醫王抱著佛心，白衣大士抱著菩薩心，分別病相，曉了藥性，虔誠面對所有生命，一一救拔眾生病苦。而志工們在台北慈院啟建後的用心投入，也總讓我有說不盡的感恩。」

緊接著，眾人透過影片回顧十九年來的點點滴滴，從啟業、五周年、十周年到十五周年，像乘坐時光機一般，見



眾人透過影片聆聽上人慈示。



迎接院慶，五月八日台北慈濟醫院舉辦「十九周年卓越永續頒獎典禮」，同仁與志工歡喜相聚。



林俊龍執行長勉眾把握因緣發揮良能。



趙有誠院長期許升格醫中後持續精益求精。



十九周年院慶典禮主持人由皮膚科王淳樞主任（右）與耳鼻喉科黃韻誠醫師（左）共同搭檔。  
攝影／盧義泓

證台北慈院一路走來的時光。相信在此刻，眾人有著同樣的心願，那就是將這個「家」照顧好，在升格醫學中心後，以更優質的醫療人文照顧所有來院大德。

醫療法人林俊龍執行長感恩上人創立慈濟克難功德會，且這麼多年來一直有精舍師父及全球慈濟人的護持，才能夠有如今的醫療志業。林執行長期勉：「這是一份難得的因緣，期待大家把握，好好發揮各自良能，醫病、醫人也醫心。十九年來的成績相信大家都很滿意，但未來還很長，我們一定要緊緊跟隨上人的腳步，只要哪裡有需要，我們就去到哪裡。」

趙有誠院長致詞表示：「全院醫護何其有幸在這充滿祝福的醫院施展專業，我們的專業在疫情期間得到肯定，並在今年升格醫學中心，就像是高中生邁向大學一樣，期待台北慈院在上人及林俊龍執行長的帶領下，百尺竿頭，更進一步。」接著喬麗華主祕也詳加說明十九周年感恩禮品的靜思提袋蘊藏著精舍師父滿滿的祝福。

## 守志奉道 永不退轉

十九周年院慶典禮上表揚同仁共計一百二十七位，包含有八位研究成果傑出獎、十二位優良護理師獎、三十一位優良員工獎、七十六位資深同仁獎，此外還有一百六十三位優良志工獎。

值得一提的是，五月十二日護理師節即將到來，院部主管、護理部主管也趁

會中頒發「優良護理師獎」，同時提前祝賀白衣  
大士們護理師節快樂。

# 2024年 台北慈濟醫院 優良護理師獎



頒發「傑出研究人員  
獎」，楊緒棣副院長  
(左三) 在列。

# 2024年 台北慈濟醫院 傑出研究人員獎



著院慶團聚之際，與醫院同仁將滿載的祝福藉著影片向白衣大士們傳達。

11A 病房方欣惠護理師生長於慈濟家庭，從小接受慈濟體系教育，並於去年受證。在腫瘤科病房服務近三年，印象最深刻的是一位爺爺，因為病情急轉直下而反覆進出醫院，自己希望能夠再多為病家做一點事，因此她努力引導病人與家屬四道人生。此次獲獎，方欣惠護理師說：「台北慈院真的很溫暖，主管及懿德爸媽的以身作則讓我更認同慈濟理念，希望可以一直待在這裡，帶給病人及家屬同樣的溫暖。」

在兒科加護病房服務的蔡家家護理師提到，每當看見早產寶寶平安出院，就覺得自己的工作十分有意義，「感恩單位同仁的支持，讓我獲得優良護理師獎的肯定，以後也會更努力在早產兒照護領域，陪伴更多寶寶長大！」

此次共有四位主治醫師榮獲「研究成果傑出獎」，其中，楊緒棟副院長十多年來專注「各年齡層正常膀胱功能」以及「K 他命對身體影響」兩項研究，榮獲第一名殊榮。楊緒棟副院長指出：「團隊透過尿液流速、餘尿量制定指數，唯有定義正常指數，才能夠診斷病人是否有異狀並擬定合適療程。此外，目前可知右旋 K 他命能用以治療憂鬱症，因此團隊也進一步利用動物實驗，確定低劑量 K 他命的作用機轉，希望未來能夠應用於臨床，並確保病人安全。」

醫院年年舉辦優良員工票選活動，今年當選的同仁中，麻醉部疼痛科施秉成



陳依琳護理長榮獲「25年資深同仁獎」，並期許以自己的小小力量，帶領單位同仁一起成長。攝影／盧義泓



黃盟仁醫師榮獲「30年資深同仁獎」，秉持從醫初衷，守護每一位病人的心念始終如一。攝影／盧義泓

主任到院服務十三年，多年來致力維護病人手術麻醉安全以及慢性、介入性疼痛治療，他感恩全院同仁的肯定，並表示未來也將與外科部合作持續推廣「怡樂適 ERAS 術後加速康復計畫」，促進病人術後能夠得到良好的預後。

影像醫學部放射科周嘉豪組長服務十八年，他提到：「放射師是一顆小小螺絲釘，也是醫師們的眼睛，能夠讓病人得到確切診斷是工作中最有成就感的事，也感恩同仁的支持，這份獎項是屬於大家的。醫院也在今年成功升格醫學中心，影像醫學部也會持續朝更卓越的目標邁進，包括參與各項品管競賽等，提升醫院的醫療品質。」

醫療志業至今三十八年，台北慈院許多同仁都是從花蓮慈院建立後便在慈濟服務。心蓮病房陳依琳護理長二十五年

來經歷胃腸肝膽科、血液腫瘤科、婦產科及家醫科的歷練，提到：「非常開心能夠在慈濟大家庭，感恩醫院的栽培與陪伴，讓我受益良多，也期許我能夠以自己的小小力量，帶領單位同仁一起成長。」

骨科黃盟仁醫師在慈濟服務三十年，對他而言，病人的健康是最重要的事，黃醫師謙虛表示：「慈濟就是修行的道場，感恩能在這裡付出，而這一切都是盡自己的本分，未來也會堅持從醫初衷，守護每一位病人。」



頒發獎牌予優良資深同仁，感恩長年的辛勞奉獻，資深醫師受獎。

## 志工好給力 合和互協

在醫院，每天都有許多志工身影穿梭，有些於各病房單位引導關懷、有些則負責各項施作工程、景觀園藝，為台北慈院增添許多人文氣息。為感恩志工的無私奉獻，典禮上也特別播放公傳室製作的溫馨感恩影片，影片中記錄著志工多年來付出的點點滴滴。

典禮上，黎逢時師兄與紀靜暘師姊代表感恩與祝福，紀師姊說到：「感恩大家能夠聚在一起慶祝十九周年，看到在場所有菩薩非常歡喜，上人曾說，千金難買歡喜心，想必大家都是心懷歡喜地在付出，醫院才能夠有人文。」黎師兄則誠摯祝福現場眾人平安吉祥，並期許人人皆能守志奉道勤精進。

七十三歲的邱李節子師姊從花蓮到臺北，始終承擔醫療志工的任務，如今

更擔任志工領隊。她分享：「醫療志工是為了協助來院大德，無論是引導路線或者膚慰關懷，這些都是我們需要學習的，而我也會將這麼多年來的經驗與年輕一輩的志工們分享，代代相傳，慈濟人文便永遠都在。」

醫院這兩年來陸續進行多項施作工程，包括拱橋橋面更新、園藝整理、欄杆除鏽、連鎖磚鋪設等等，曹聰賢師兄



志工代表黎逢時師兄與紀靜暘師姊致詞祝福。



慈濟人 慈濟情

## 2024年 台北慈濟醫院 醫療志工勤耕福田獎



都盡全力付出。此次獲得「工程志工特殊貢獻獎」，他表示，這是作為上人弟子應承擔的使命感與責任，希望透過個人微薄的付出，讓來院大德與醫院同仁感受到環境所營造的莊嚴氣息。另一位同場受獎的志工王維洲師兄也分享，無論是大大小小的施作工程或者是院區園藝整理，都是藉事練心、藉境修心，從中感悟上人的教誨。

每當慈濟或醫院有大大小小的活動，身為第五聯區與醫院對接的窗口，吳福川師兄總會細心協調，他說：「醫院是我們的家，也是搶救生命的道場，所以志工更要用心護持，今年台北慈院榮升醫中，未來肯定有更多活動舉辦，我們一定會做好醫院最強而有力的後盾。」

典禮最後，趙有誠院長感恩志工的一路相伴，以及所有同仁的付出。醫學中

心是更大的承擔，台北慈濟醫院全體同仁將恆持初發心，在守護生命的菩薩道上，勇猛精進。

### 院慶往診走透透 灑愛貢寮

台北慈院迎接十九周年院慶，懷抱著感恩與回饋的心意，五月十九日徐榮源副院長、黃思誠副院長、鄭敬楓副院長帶領院內醫護、行政團隊、家眷共四十人來到貢寮澳底國小，結合北區慈濟人醫會進行定點義診及六線往診，提供就醫不便的在地鄉親醫療服務。

抵達澳底國小活動中心聆聽上人開示後，北區人醫邱鴻基醫師致詞感恩一直以來的人醫會義診都有台北慈院的醫師、護理師及許多志工參與，「不管是貢寮、雙溪還是瑞芳義診，只要民眾有需要就會後送慈院，非常感恩台北慈院的照顧。」



## 發揮良能 廣結善緣

這次除了澳底國小的定點義診外，尚有六條往診動線，分別是貢寮里、雙玉、美豐莊豐村、馬崗、福隆東興宮和貢寮活動中心。為了完善往診品質，徐榮源副院長事前請老人醫學科劉修勳主任和社區醫學部協助，印製了「臨床衰弱評估量表」和「逗陣來運動 QR CODE」，方便醫護團隊在診療過程中為個案評估，教導簡易居家運動，提升肌耐力。

馬崗線首站來探望八十五歲的莊林阿嬤，徐榮源副院長問診有沒有哪裡不舒服。阿嬤的兒子莊先生提及，媽媽做過髖關節手術，行動很不方便，無法站立。他說：「這裡太遠醫療不方便，以前的老人家生病真的很辛苦，計程車費也負擔不起，還有人因此自殺。現在有慈濟、人醫會的幫助比較好了，但是如果突然急病或大病還真的沒有辦法……」除了為阿嬤診療，醫護團隊也

不忘衛教莊先生，要記得每天帶媽媽到戶外晒太陽，吸收維生素 D。

車隊行駛海岸邊，一行人走入巷子就看到坐在家門口的鄭阿嬤和媳婦，她們正拿著剪刀剪著珊瑚草。阿嬤八十四歲了，現在服用十幾種藥物，徐副院長提醒她平時要好好吃飯和做運動，阿嬤無奈地回應常頭暈、身體又這麼虛弱，



徐榮源副院長、失智共照中心李嘉富主任攜往診團隊探訪關懷長輩，社區暨長照服務部李孟蓉副主任（中）以手機播放上肢伸展運動教學影片，鄭阿嬤跟著做。

五月十九日台北慈濟醫院醫護、行政團隊及家眷共四十人參與北區慈濟人醫會定期舉辦的貢寮義診暨往診服務。



怎麼運動？李孟蓉副主任趕緊將長照服務介紹給她，希望讓她得到更多照護資源，同時也教導看護用手機掃描 QR CODE，讓阿嬤看看運動影片，可愛的阿嬤現場舉手、抬腳，配合度十足。

原定探訪的個案不在家，隔壁鄰居是九十六歲的陳林阿嬤，團隊也就一起關心。護理師在量測血壓的同時，李嘉富主任與北區人醫蘇芳霏藥師從旁細心了解其用藥情況。阿嬤七十多歲的兒子陳先生向醫師說明，媽媽雖然年紀大，可是體力還不錯，每天都會到附近走走做運動，還可以走路一個小時，生活自理都不是問題。阿嬤也告訴醫護：「我身體很好！」

徐榮源副院長開心回應：「那真的是一百分！上人說行善行孝不能等，兒子能把媽媽照顧得這麼好，有二百分！」現場聞言，歡笑聲不斷。

接著來到陳阿姨的家，七十一歲的她對人醫志工們直呼：「真的很不好意思，看到大家為了我一個人勞師動眾來到這裡，我心裡很難過……」

徐副院長趕忙安慰她：「我們平常都在醫院看診，能夠出來走走大家都很歡喜，你看，每個人的臉上都是笑容。」旁邊的師姊也一起安慰阿姨「千萬不要這樣想。」

一行人進到房間關懷陳阿姨臥床的高齡媽媽，為她診察、關心最近的身體狀況，在〈無量壽福〉的歌聲中，祝福陳阿姨和媽媽身體健康，心情愉快。



雙玉線由黃思誠副院長（左）和中醫部廖振凱醫師（前）帶隊看診服務。攝影／柳復中



鄭敬楓副院長（左三）和眼科楊韻祥醫師前往美豐莊豐村照顧當地鄉親健康。攝影／李佩倫



皮膚科王淳樺主任（右二）為壓瘡病人診治。陳宣霖住院醫師（右四）用心學習。攝影／黃麗琴

## 歡喜心是最大的收穫

六線往診完成，回到澳底國小已經接近中午了，半天下來，台北慈院醫護團隊和人醫會總共為一百二十九名患者看診。經常參與慈濟義診的失智共照中心李嘉富主任分享：「往診所見都是偏鄉會遇到的狀況。長照布點雖然廣闊，但走到案家會發現還有可以做得更好的部分。延緩失能退化最重要的是心理健康，期待多向案家介紹好的資源，讓他們運用，也讓心理、身體更健康。」

社區暨長照服務部李孟蓉副主任很歡喜看到有的長輩高齡但健康，對於部分比較衰弱的，也即時提供有用的長照資源，希望他們得到更合適的照顧。

隨皮膚科王淳樺主任到貢寮里往診的陳宣霖住院醫師在花蓮時曾有許多家訪經驗，可是是第一次到貢寮義診。她提到：「有個病人壓瘡很嚴重，已經深到肌肉層了，家屬不知道怎麼辦。王主任教導我如何提供這類病人該有的幫助和衛教，收穫很多，希望以後有機會再來參加。」

陳盈如護理師去年在貢寮義診中擔任牙科助理，這次則是在定點機動服務。有一名腸躁症的病人拿著先前的看診資料來詢問用藥，她透過清楚地翻譯，讓這名病人以後不用再擔心看不懂英文，歡喜返家。還有人來請託，說附近有一名皮膚病個案不願出門就醫，希望醫護前往協助，於是胸腔內科黃國良醫師便帶領團隊直接前往病人家中看診，醫護



定點義診上，胸腔內科黃國良醫師為長輩看診檢查。攝影／陳嘉和



中醫部魏孟鈞住院醫師為就醫民眾治療。攝影／吳雪慧

無怨尤地付出在在讓陳盈如護理師感動。

甫到職九個月的陳文萱護理師被分派到貢寮活動中心服務，她分享：「平常我在兒科加護病房照顧小寶寶，今天照顧了很多爺爺奶奶，發現他們像大寶寶一樣可愛，很喜歡跟他們互動，也很歡喜能應用自身所學來照顧他們。」

踏上歸途前，徐榮源副院長再次感恩同仁的參與：「慈濟世界就是這麼可愛，有許多善的平臺讓我們學習，我們要以病人為師，把握因緣，一起來行善。」

## 跨領域學術交流 開創多元新思路

五月二十五日台北慈院舉辦十九周年院慶學術研究成果發表會，安排年度研究成果傑出的醫師及醫事人員輪流針對專業領域分享學術研究成果，同時邀請國家衛生研究院特聘研究員裘正健博士於發表會中進行跨域分享，建立多元學習與討論。

台北慈院趙有誠院長表示投入學術研究雖漫長不易，卻是推動醫學進步的關鍵過程，勉勵年輕醫師懂得學習研究方法及參與研究團隊，滴水穿石乃邁向成功之路。而此次發表的研究主題多元，除了有K他命對膀胱和性功能的影響，還涵蓋隱匿性脂肪肝、慢性阻塞性肺疾病患者的運動、牙周炎的動物研

究、慢性腎臟病與毒素、藥物研究等跨科別分享。腎臟透析中心郭克林主任、藥學部教研組彭姿蓉副組長、楊緒棣副院長、醫務部王嘉齊主任、教學部吳耀光主任、牙科部牙周病科傅鐸主任及泌尿科鐘伯恩住院醫師等人一一發表展示。

貴賓裘正健博士為橫跨生理病理學、醫學及力學生物學等跨領域專家，與台北慈院醫師群進行跨域交流，激發多方思維及觀點。研究成果發表會不僅展現了醫療人員們對於學術研究的熱忱與投入，更強調了跨領域學術交流的重要性，也為提升醫療品質和患者福祉提供了寶貴的數據和見解。醫院將繼續支持醫療同仁進行深入研究，並促進更多跨領域合作，期望在醫學研究的前沿領域取得更多突破，造福更多患者。🌱



五月二十五日舉辦的十九周年院慶學術研討成果發表會上，台北慈院醫療團隊分享在醫藥專業領域深耕的學術研究成果，透過多元交流與討論，期能促進更多跨域合作。攝影／傅長新